



从“五位一体”总体布局把握习近平法治思想的原创性贡献

姜泽廷 马怀德

姜泽廷 马怀德

定奇迹。习近平法治思想的真理力量和实践伟力、习近平法治思想的原创性贡献在社会治理现代化的实践中得到充分彰显。

为生态文明建设 强化保障

生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。生态文明建设事关中华民族永续发展和“两个一百年”奋斗目标的实现，在“五位一体”总体布局中具有重要地位。习近平法治思想强调用最严格制度最严密法治保护生态环境，指引我们不断强化制度执行，让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线，为生态文明建设作出重大原创性贡献。

生态环境治理体系和治理能力现代化水平。环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。法治是守护绿水青山的根基和力量。新时代以来，在习近平法治思想科学指引下，我国生态环境法治建设的系统性、整体性、协同性不断增强，法治对绿水青山的守护更加全面、更加深入、更加高效。2018年的宪法修正案把生态文明建设写入宪法，为生态文明建设提供了宪法依据，具有最高法律效力。党的二十届三中全会《决定》对深化生态文明体制改革作出战略部署，明确提出“编纂生态环境法典”，对现行生态环境法律制度规范进行系统整合、编订纂修、集成升华。这一重大法治建设部署必将有力推动生态文明基础体制更加完善。此外，《党政领导干部生态环境损害责任追究办法（试行）》《领导干部自然资源资产离任审计规定（试行）》等多部党内法规出台，在生态文明建设中逐步形成国家法律和党内法规相辅相成、相互促进、相互保障的格局。天更蓝、山更绿、水更清，这些人民群众切身可见的变化，成为对习近平法治思想实践成果和原创性贡献的有力证明。

识、环保意识、生态意识,推动形成绿色发展方式和生活方式。中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。生态文明建设,根基在人民、力量在人民。每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者。必须使节约意识、环保意识、生态意识深入人心,把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动。习近平法治思想坚持把全民普法和守法作为依法治国的长期基础性工作,着眼增强全民法治观念,提出实行国家机关“谁执法谁普法”的普法责任制,指引我们以更有针对性和实效性、人民群众更加喜闻乐见的形式深入宣传普及生态环境法律知识。在推动提升全社会法治观念和法治素养的同时,全社会的节约意识、环保意识、生态意识也显著增强,为形成节约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费模式,形成全社会共同参与的良好风尚营造了有利法治氛围,以法治手段夯实生态文明建设的群众基础。

(二) 人事局推荐本单位领导

（民日报理论部编辑）

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

推动保护创新 强化科技赋能 保护好、传承好、弘扬好长江文化

郑自立

长江经济带横贯我国东中西三大区域、11个省市,是我国经济重心所在、活力所在。推动长江经济带高质量发展对以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴具有重大意义。长江经济带高质量发展,离不开文化的涵养和支撑。习近平总书记强调:“要把长江文化保护好、传承好、弘扬好,延续历史文脉,坚定文化自信。”“深入发掘长江文化的时代价值,推出更多体现新时代长江文化的文艺精品。”新时代新征程,必须立足新发展阶段,完整准确全面贯彻

彻新发展理念，更加注重保护好、传承好、弘扬好长江文化，更好发挥长江文化赋能长江经济带高质量发展的重要支撑作用。

长江是中华民族的母亲河。千百年来，长江流域以水为纽带，连接上下游、左右岸、干支流，形成经济社会大系统，造就了从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉，哺育着勤劳勇敢的中华儿女，滋养了源远流长的中华文明，是中华民族的代表性符号和中华文明的标志性象征，是涵养社会主义核心价值观的重

民族的共同记忆,灌溉着中华民族共有精神家园。当今世界,文化在经济发展中的作用越来越大,文化与经济相互作用、相互促进,日益成为一个整体。新征程上,把长江文化保护好、传承好、弘扬好,深入发掘长江文化的时代价值,让长江文化绽放时代光芒,是继续推动文化繁荣、建设文化强国的题中应有之义,也将为长江经济带高质量发展提供强大的精神推动力和现实创造力。

加强对长江文物和文化遗产系统性保护。习近平总书记指出:“考古遗迹和历史文物是历史的见证,必须保护好、利用好。”长江文物和文化遗产种类多样,数量丰富、结构多元,承载着长江流域的历史文化和人文精神,传承着中华文明基因,是长江文化保护传承弘扬的重要根基。只有全面推进长江文物和文化遗产整体性、系统性保护,才能筑牢历史文化遗产的安全屏障。今年初,相关部门印发《长江国家文化公园建设保护规划》,将文化遗产整体性、系统性保护作为长江国家文化公园建设的首要任务。落实这一要求,必须健全长江文物和文

跨区域的保护协作机制,促进加强考古、强化文物保护管理,加大革命文物保护力度、提升革命文物展示利用,夯实非物质文化遗产保护基础、强物质文化遗产保护传承。

推动长江文化融入现代生活。平总书记强调:“坚持创造性转化、性发展,找到传统文化和现代生活接点,不断满足人民日益增长的美活需要。”满足人民日益增长的美活需要是推动长江经济带高质量的题中应有之义,这就需要推动长化融入现代经济社会发展,让长江的保护和开发与沿线人民的现代相协调。在实践中,一些地方和部新形式、丰富载体,通过推进水安景观、生态、文化融合治理,修复和具有代表性的古渡槽、古水井、古、古筒车等历史水利工程和建筑,姓能够近距离感受长江文化魅推动长江文化融入现代生活,可通化元素注入、历史场景复现等方式江文化融入当地重大节庆活动之通过培育具有长江文化特色的公共

化为主题的公共服务活动等,推动长江文化融入现代公共服务空间,增进群众对长江文化的认知认同。

积极探索长江文化与科技深度融合。习近平总书记指出:“探索文化和科技融合的有效机制,实现文化建设数字化赋能、信息化转型”。随着新一轮科技革命和产业变革加速演进,新技术在助力文化赋能高质量发展中扮演着重要角色。长江文化与科技深度融合,能够有效解决长江文化发展的现实问题。要强化数字技术的应用,增强长江文化的感染力和传播效果。比如,通过打造文化旅游公共服务平台,提升长江沿线景区管理效能;通过创新长江文化消费场景,拓展长江文化体验边界;等等。可以采取多种措施推动长江文化、科技和产业融合发展。比如,通过建设校企联合研发基地等创新措施,夯实长江文化、科技和产业融合创新的要素底座;通过拓展应用场景、更新技术装备等成果转化机制,打通“从实验室到市

等成木转化机制,打通“从头盖至到印场”堵点;等等。